

汉江晨报



微信扫描二维码 关注安康日报公众平台

2019年8月20日 星期二
第720期 第五版

安康新闻网 www.akxw.cn

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

全国“最美志愿服务社区”炼成记

实习记者 唐正飞 实习生 陆川

不久前，白河县城关镇清风社区摘得全国“100个最美志愿服务社区”。记者探访发现，清风社区的全国“100个最美志愿服务社区”桂冠并非浪得虚名，其背后是1000余名志愿服务队员，默默服务辖区1万余群众的辛勤“汗水”。

17年服务时长 9.6万

沿着并不宽敞的巷子，走进干净明亮的清风社区服务大厅，“为人民服务”五个红色大字赫然在目。一排排整齐划一的“陕西省最美志愿服务社区”“学习雷锋示范点”“安康市2016年度最佳志愿服务社区”等荣誉奖牌，是对清风社区工作的肯定。

2002年，清风社区挂牌组建，社区志愿者服务团队也同时建立，当时有志愿者30人，3人的专职志愿服务队。经过17年的发展，目前有志愿者1305人，16支分队，占常住人口的13%，社区居民哪里有困难哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。据统计，这批志愿者累计服务时长9.6万小时，涌现出163名优秀志愿者，形成了“我为人人、人人为我”的志愿服务浓厚氛围。

“八仙过海，各显神通”

清风社区志愿服务利用社区资源，引来辖区退休干部、老师和全职妇女志愿者的积极加入，用实际行动将“小善”聚成“大爱”。

清风社区的志愿服务队员们身穿红马甲，佩戴红袖章，利用自己的空闲时间，根据自己的工作经验，为社区建言献策，尽自己所能在社区扶贫帮困、敬老爱老、矛盾化解、环境治理、文艺演出、治安巡逻、妇女维权等；推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设，与驻社区公安、医院、学校、武警中队等单位，形成齐抓共管强大合力，产生了良好社会影响，引导居民遵守交规开展文明交通劝导活动；彩虹艺术团、打击乐协会等9支文艺团队，100多名文艺骨干，极大丰富了居民精神文化生活；组建志愿巡逻队开展义务治安巡逻；举办了18场次法律法规、消防、科普、防偷防盗等宣讲活动，发放各类资料5000余份，大大提高了居民法律意识；积极配合辖区单位的党员，完成在职党员每年进社区服务48小时。

社区志愿者余小玉，之前在百货公司上班。2007年下岗后意志消沉，要么就打麻将，“你现在不是整天没事吗，要不加入我们志愿者服务队来体验一下。”一次善意的邀请，余小玉加入了文化服务队，整天下乡给老年人演出，走进敬老院为一些老年人服务，忙得不亦乐乎。



“每次我们表演舞蹈什么的，老年人虽说不一定听得见，当看到他们笑哈哈的表情，感到很欣慰。白河的敬老院基本上都去过，只要有相关的活动每次我都参加，扫黑除恶我们也去搞宣传，感觉我还有点用处，还能去帮助别人。每当有人问我你整天跟他们一块表演节目什么的，他们给你多少钱？我就跟他们解释说这是志愿服务，是自愿付出一点补偿也没有，参加志愿服务是自己的一种提高，还锻炼了身体，免得你整天无所事事。”余小玉欣喜地告诉记者。

“小善”汇“大爱”

蔡传桂自己身体不好，还照顾家中80多岁行动不便、双耳听不见又不会说话的岳母，家中生活拮据，照顾老年人又是一个漫长的事，当时蔡传桂过得很难。清风社区志愿者知道后，及时伸出援助之手，学过足疗的志愿者上门服务为其母免费按摩修脚，其他志愿者帮忙为其母洗澡，其中一个志愿者定期为其理发。

采访中，蔡传桂告诉记者，2007年，老母亲把腿烫伤了，植皮花了10余万元，欠很多外债，实在没办法，社区志愿者们借给她钱，帮她开了个茶馆，这才慢慢走出了贫困。“现在我有能力帮别人了，也开始帮助别人，有时

间也会去敬老院做志愿服务，有时也去捐款帮助贫困户。”在蔡传桂母亲住院期间，蔡传桂将爱心传递，帮助30来岁患脑瘤的闫德林募捐，联系爱心企业、爱心人士帮扶这个贫困家庭，每个孩子资助800元，两个孩子共1600元。

在清风社区像蔡传桂这样从受益者变成志愿者服务社区的例子还有很多。一次次走街串巷，一场场文艺演出，一通求助电话……每一次“小善”都感染着身边的社区群众，换来的是“志愿服务也挺好玩的，既帮助了别人，自己也锻炼了，我不能不参加？”的风尚，成就了清风社区的“大爱”。

清风社区志愿服务以“精准志愿服务”为出发点与落脚点。一方面将其纳入社区中心工作，同安排、同部署、定期研究推进，先后完善工作流程、招募注册、管理培训、服务记录、激励嘉奖和回馈等制度，进一步规范管理，提升服务质量。另一方面深入调查志愿服务需求，发动驻社区53家机关单位912名在职党员，认领志愿服务岗位，按个人特质划分组建了各类志愿服务队，并把活动内容极具针对性的“菜单式生活化”，让居民感受到实实在在的志愿服务。单是2018年，组织环卫志愿者140余人次，清理辖区卫生死角32处，垃圾10余车、疏通下水道排水沟300余米，清除墙面、地面广告万余条。

最美的延续

从社区志愿服务队的成立之初3人，到现在的在册1305人，17年来虽然解决了人员问题，但资金问题和人员安全问题，一如既往地伴随着每一次志愿服务。每一次活动所需资金从哪里来？志愿者外出行动，安全怎么保障？都是社区志愿服务队负责，活动结束后确认每一个人安全到家了，当天的活动才算圆满结束。所遇到的资金问题，在社区志愿者的努力下，可能会通过党员的党建联席会，共驻共建单位和大家一起商量资金怎么来，东凑一点西凑一点，基本上能把所需资金解决的差不多。或者通过一些好的策划方案获得爱心人士、爱心企业的帮助，不同的志愿活动有着不同的解决方法。

每个志愿者都有自己的家庭，如何协调志愿服务与家庭？一名社区志愿者说：“从孩子3岁起，我就带着孩子一起走访，我们教她有爱心，教她为什么要帮助别人，现在她7岁，刚上一年级，学习不用我们太操心，每天放学回家就主动完成作业，做完作业主动帮忙做家务或者和我们一起帮助别人！还时不时问我，妈妈我们什么时候去帮助小朋友？从小的熏陶，我们都比较欣慰。”

安全生产也有『毛细血管』

孙妙鸿

一谈起安全生产，我们就想到建设工地、厂矿企业等劳动密集场所的劳动安全，这是抓“大”的需要。但我们不能忽视“小”，那就是时常发生在老百姓身边的居家建设、农村道路安全、邻里互助生产等安全事故，一旦发生，常常一人受害，多个家庭陷入生活的困境，其危害广泛，不容小觑。

居家建设安全隐患最多，特别是老百姓家庭建房，大多自己设计、自己找匠人施工，少的建三四层，多的竟建六七层，施工过程不做搭建防护网、佩戴安全帽等安全防护，由此时常引发施工器械伤人，甚至坠楼事故。安康川道某村，曾在一年内发生两例建房坠亡事故，因施工前未签订协议，未明确责任义务，发生事故后因赔偿难以达到双方满意，久调未决。其中一户赔偿搭上了多年的积蓄不算，还东凑西借几十万，不仅无力继续建房，原来的亲戚关系也成了见面连话都不说的“仇人”，影响邻里和谐。甚至去年在安康大力实施危房改造过程中，也曾发生过从房顶摔下摔伤事故。而且，施工时建筑材料沿途随意堆放，影响过往行人和车辆，川道某村一位老太太路过一户建房户院坝时，一脚踩到钢筋不慎摔伤，因医疗费纠纷导致建房中断。

通村路上的交通安全同样不能忽视。通村道路经过新农村建设和脱贫攻坚两轮建设，已经延伸到千家万户家门口，老百姓几乎家家都有电动车、摩托车甚至小汽车。交通方便是好事，可是，通村公路沿线长，不可能每条路都配备警力。有了监管盲区，便成为许多人侥幸的理由，不管有照无照，有车就上路，弯道不鸣笛，错车不减速，更有甚者酒后驾驶，或是一辆摩托车带着一家三口、四口“叠罗汉”。由此引发的交通事故时有发生，一旦发生致人死亡交通事故，不仅使受害者一方承受失去亲人的悲痛，其家中的生活也往往失去支撑，很多肇事方也因赔偿生活陷入困境。

安全生产的另一重要隐患是“隐藏”在乡村的木工、电焊工、农机手等匠人身上。美丽乡村，是他们扛起生产的大旗，同时，安全之剑也在他们头顶高悬——他们大多凭经验上岗，没有经过专业的、系统的培训，对安全知之甚少。曾发生的木工被电刨削掉手指、电焊工被强光灼伤眼睛、农机手耕田摔伤等等事故，每一起事故都是一起血的教训，都是无法挽回的伤痛。

安全生产的“小”，小到仅是安全管理环节的一个“毛细血管”，“毛细血管”看似不起眼，如果是脑部的一处“毛细血管”破裂，就会危及生命！由此，安全生产无大小。安全生产还是乡风文明的重要环节，因为它直接影响的是受害者的个人安全和侵害者的经济利益，一旦出事，就是引发各种矛盾的导火索，再好的亲兄弟也会明算账，再好的邻里关系也会出现裂痕，甚至会演化为恶性案件。生产不安全，社会矛盾就多，就谈不上乡风文明。

安全生产涉及的行业有大有小，但重视决不能分大小。防患于未然，让安全生产警钟长鸣。

家常话

新闻视点

村医捡到2万元装修款如数归还

本报讯（通讯员 晓伟 定才）8月10日中午，石泉县城关镇纸坊村卫生室医生党小燕在前往县城办事途中捡到2万元现金，通过多方联系终于找到失主，把钱交还到失主手中。

当天，因为村卫生室打印机出现问题，需到县城进行修理。当党小燕骑摩托车经过大桥路附近路段时，路中间一个包裹引起了她的注意。党小燕说：“我路过的时候，远远就看到那个东西，包装很整齐，又很干净。我都已经走过去六七米了，觉得不对劲，应该是谁不小心丢的东西，然后我又回头捡起来，一看是钱！”

捡到钱后，党小燕看到里面全是20元面额的新钞，封装塑料都没有拆开，估计是失主刚从银行取的钱不小心丢了，想到丢了这么多钱，失主肯定会着急，她便立即向朋友圈内朋友联系，帮忙发布失物招领信息并向公安机关报警寻找失主，自己也在丈夫工作的七里村卫生室等待失主。

经过多方联系，终于找到失主张先生，

张先生说，近期家里装修房屋，因为要结算装修工程款，早上9点多便到大桥路的农商银行网点取了8万块钱，谁知在骑车离开的时候其中2万元现金掉落在银行附近的马路上。张先生说：“因为把钱取出来的时候，还要给家里面打一点钱，我到银行去存的时候突然发现钱少了2万块钱，急得汗都出来了！”

发现钱丢了以后，张先生立即报了警，派出所民警通过信息核对，原来党小燕捡到的2万元钱正是张先生丢的，在七里村卫生室，党小燕把2万元现金交到张先生手中，装修款失而复得，张先生非常激动，对党小燕表示谢意。

党小燕和丈夫都在村卫生室上班，经常会遇到病人把东西遗落在卫生室，遇到这种情况，他们都会第一时间和失主联系，及时归还失主的物品，这也践行了一名医务工作者急他人之所急的职业素养和高尚品格，用自己的实际行动弘扬社会正能量。



首批150辆共享汽车亮相安康街头

记者 牟庆红 实习记者 李隆均



8月7日，安康城区首批共享汽车开始运营，车身上的标识车贴为其两大“卖点”。

记者了解到，本次投放的共享汽车共150辆，目前主要在高新区人流密集的商圈、住宅区、交通枢纽等地带开设40多个租、还车网点，江南城区车位较少。预计年内再投放150辆。

详细租车攻略及初步体验请扫码：



汉滨法院开出首份违反人身保护令“罚单”

本报讯（通讯员 刘悦）日前，汉滨法院关庙法庭依法对一违反人身保护令的男子处以500元的罚款。据悉，这是该院开出的首份违反人身保护令“罚单”。

廖某（女）与许某（男）于2006年登记结婚，婚后双方时常因家庭琐事发生争吵。2018年3月，双方矛盾更为突出，许某暴力倾向严重。今年5月23日，廖某向关庙法庭寻求帮助和庇护。在法庭的指导下，廖某向法院申请了人身保护令，同时起诉离婚。法庭受理后，迅速展开调查，调取公安机关接处警记录、医院病历等证据，在查明案件事实后，当天即向施暴者许某发出人身保护令：禁止许某实施家庭暴力，禁止许某骚扰、跟踪廖某及其相关近亲属，有效期为6个月。

7月30日上午，许某来到廖某的办公室，不由分说便朝廖某的身上猛踹，幸被同事及时上前拉开。8月1日，许某又到廖某的宿舍找茬，随廖某一起生活的13岁儿子因插话遭许某狂扇耳光。廖某报警后，许某迅速逃离现场。8月2日，廖某带儿子来法庭哭诉了被告再次施暴的事实。法庭法官在审查相关证据后，立即传唤许某来到法庭，在铁的证据面前，许某对自己的暴力行为供认不讳。经过法官的批评教育，廖某才逐渐意识到自己行为的错误，随后向妻子进行了诚恳道歉，并书写了悔过书。许某的行为已经违反了人身保护令相关规定，法庭做出了对许某处以500元罚款的处罚决定。当天，许某自觉缴纳了罚款。